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式と曲線 1 放物線 
 放物線の標準形 y2=4px（p≠0）の導き方 
  焦点 ( )0,p からの距離と準線 qx = （ qp ¹ ）からの距離が等しい動点を ( )yx,P とすると， 

  動点 P の軌跡は， ( ) qxypx -=+- 22 より， ( ) ( )222 qxypx -=+- ， 

すなわち ( ) ( )( )pqpqxqpy +-+-= 22  

  とくに， 0=+ pq ，すなわち pq -= のとき， pxy 42 =  

  これより，焦点を ( )0,p ，準線を px -= とする放物線の方程式は pxy 42 =  
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(2) 

 ( )xy 342 -×= より，焦点 ( )0,3- ，準線 3=x  
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(1) 

 xy 542 ×= ，すなわち xy 202 =  

(2) 

 ( )yx 242 -×= ，すなわち yx 82 -=  

59 

(1) 

 軸が x軸で原点を通る放物線だから，求める放物線の方程式を pxy 42 = とおくと， 

 点 ( )4,8 を通ることから， 8442 ×= p より，
2
1

=p  

 よって，求める放物線の方程式は xy 22 =  

(2) 

 頂点が原点で焦点が x軸上にあるから，求める放物線の方程式を pxy 42 = とおくと， 

 点 ( )3,3- を通ることから， ( )3432 -×= p より，
4
3

-=p  

よって，求める放物線の方程式は xy 32 -=  

60 

(1) 

解法 1 
 点 P は円の中心だから，直線 2-=x からの距離と点 ( )0,2 からの距離が等しい。 

 よって，点 P の軌跡は準線を 2-=x ，焦点を ( )0,2 とする放物線である。 

 ゆえに， xy 82 =  

解法 2 

 点 P の座標を ( )yx, とすると，条件より， ( ) ( ) 2222 yxx +-=--  

 よって，点 P の必要条件は，両辺を 2 乗して整理することにより， xy 82 =  

 逆に， xy 82 = 上の点は与えられた条件を満たす。 

 ゆえに，点 P の軌跡は xy 82 =  

(2) 
 中心を P ( )yx, とする円を 1C ，円 1C の半径を r とする。 

 与えられた円が円 1C に外接する場合 

 P と直線 1=y の距離より， yr -=1  ・・・① 

 P と円Cの中心間の距離の関係式は， ( ){ }22 21 --+=+ yxr  ・・・② 

 ①，②より， ( ){ }22 22 --+=- yxy  
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よって，点 P の必要条件は，両辺を 2 乗して整理することにより， yx 82 =  

逆に， yx 82 = 上の点は条件を満たす。 

ゆえに， yx 82 =  

 
 与えられた円が円 1C に内接する場合 

  P と円Cの中心間の距離の関係式は， ( ){ }22 21 --+=- yxr  ・・・③ 

  これと①より， ( ){ }22 2--+=- yxy  

よって，点 P の必要条件は，両辺を 2 乗して整理することにより， 442 --= yx  

逆に 442 --= yx 上の点は条件を満たす。 

ゆえに， 442 --= yx  
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以上より，求める点 P の軌跡は yx 82 = ， 442 --= yx  
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aの値 

 解法 1 

yx 42 = の焦点と準線は， yx ××= 142 より，それぞれ ( ) 1,1,0 -=y  1
4

PHPF
2
+==\

a  

△PFH は正三角形となるためには °=Ð 60FPH であればよい。 

このとき FPHÐ は鋭角だから， 1
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よって，F から PH に下ろした垂線の足を I とすると， 1
4

PI
2
-=

a  

これと PIPFcos60 =° より， 1
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 解法 2 

 4FH 2 += a ， 1
4

PHPF
2
+==

a
より，△PFH は正三角形ならば 1

4
4

2
2 +=+

aa  

 両辺を 2 乗し，整理すると， ( )( ) 0124 22 =-+ aa  32±=\a  

32±=a は 1
4

4
2

2 +=+
aa を満たすから，求める aの値は 32± である。 

bの値 

 0>a より 32=a だから，直線 FH の方程式は 1
3

1
+-= xy  

 よって，交点 Q の y座標は 1
3

1
4

2
+-= bb

を満たす。 

 この両辺を整理すると， ( ) 012343
12
1 2 =-+ bb  

 したがって，bは 012343 2 =-+ bb の解であり，これと 320 << b より，
3

32
=b  

△PFQ の面積 
 Q から 1-=y に下ろした垂線の足をQ'，F から 1-=y に下ろした垂線の足を 'F とすると， 

 //QQ'FF' より， ( ) 3:1032:0
3
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境界の曲線を含まない場合は曲線を破線で，含む場合は実線で示した。 

(1) 

 yが同じときの xの値が 2yx = から求められる値より大きい領域 
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(2) 

 22yx -> より， yが同じときの xの値が 22yx -= から求められる xの値より大きい領域 
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(3) 

2

2yx > より， yが同じときの xの値が
2

2yx = から求められる xの値より大きい領域 
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(4) 

2

2yx £ より， yが同じときの xの値が
2

2yx = から求められる xの値以下の領域 
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 vu, は tの 2 次方程式 02 =+- xytt の実数解だから， 

 判別式をDとすると， 042 ³-= xyD  

 よって， xy 42 ³  

 ゆえに，下図斜線部（ただし，境界線を含む） 
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